

蘇俄動態述評

·心一·

(三)運輸與交通
各種運輸工具貨運總量，比上年增加六點五%，客運總量，比上年增加六點一%。兩者均完成計劃。
交通事業（郵政、電信、電話及無線電）比上年增加九%，未完成計劃。

(四)基本建設

投入生產之固定資本約為八百二十億盧布，比上年增加五%。基本建設投資共八百七十七億盧布，比上年增加七%。基本建設勞動生產率比上年增加五%。

許多經濟部門未完成利用固定資本及生產能力計劃。在基本建設中提高勞動生產率計劃，提高利潤計劃及降低成本計劃，均未完成。許多建築及裝配組織未完成其工作計劃。

(五)對外貿易總額為二百三十四億盧布，比上年增加六%，其中對經濟互助委員會國家之貿易額為一百三十一億盧布，比上年增加七%。

(六)若干消費品，如魚、蔬菜、毛織物、衣服、鞋等未能充分供應人民需要。公用事業未完成計劃，未能滿足人民需要，鄉村之公用事業更落後。

(七)各級學校學生約八千萬人，其中普通學校學生四千九百餘萬人，高等學校學生四百六十萬人，中等技術及專科學校學生四百四十萬人，職業學校學生二百五十萬人，幼稚園及托兒所之學齡前兒童九百五十萬人。

(八)全國職員與工人共九千二百七十萬人，比

上年增加二百五十萬人。若干工業及若干地區缺少

勞工。

(九)一九七一年元旦全國人口共二億四千六百

甲 內政

蘇俄

中央統計

生鐵（百萬噸）	八九·三	四
鋼（百萬噸）	一二一	四
鋼材（百萬噸）	九五·八	四
鋼管（百萬噸）	一三·四	七
鐵砂（百萬噸）	一一〇三	四
化學肥料（百萬噸）	六一·四	一
水泥（百萬噸）	一〇〇·三	五
農業產量與上年相同，其中牲畜產品產量比上 年增加三%，其他農作物，因若干地區氣候惡劣， 產量比上年少。農業勞動生產率比上年增加三%。 穀物產量為一億八千一百萬噸。籽棉產量為七百餘 萬噸。甜菜產量為七千二百一十萬噸。向日葵籽產 量為五百七十萬噸。		
牲畜方面，一九七二年一月一日全國有牛一億 零二百四十萬頭，比上年同日增加三%，其中母牛 一百三十萬頭，比上年同日增加零點六%，豬七千 一百四十萬頭，比上年同日增加六%，山羊與綿羊 一億四千五百四十萬頭，比上年增加一%。		
若干主要工業品產量如下：		
品名	一九七一年	比上年
產量	增加%	
電力（億度）	八〇〇〇	八
石油（百萬噸）	三七一	七
煤氣（億立方公尺）	二一二〇	七
煤（百萬噸）	六四一	三

去年經濟概況

局一月二十三日公布一九七一年經濟計劃執行結果報告，摘要敘述如下：

(一)工業
工業生產比上年增加七點八%，其中生產資料生產增加七點七%，消費品生產增加七點九%。工業勞動生產率增加六點三%。

各主要工業生產比上年增加為：電力八%，燃料工業六%，黑色與有色金屬六%，化學與石油化工學工業一一%，機器製造與金屬加工業一一%，木材、木材加工與造紙工業六%，建築材料工業八%，輕工業七%，食品工業五%，文化、日用品及家用品一%。

若干主要工業品產量如下：

品名	一九七一年	比上年
產量	增加%	
牲畜方面，一九七二年一月一日全國有牛一億零二百四十萬頭，比上年同日增加三%，其中母牛一百三十萬頭，比上年同日增加零點六%，豬七千一百四十萬頭，比上年同日增加六%，山羊與綿羊一億四千五百四十萬頭，比上年增加一%。		
電力（億度）	八〇〇〇	八
石油（百萬噸）	三七一	七
煤氣（億立方公尺）	二一二〇	七
煤（百萬噸）	六四一	三

三十萬人。

蘇俄去年工業生產雖完成計劃，但其增長率低於前年（前年之增長率為八點三%）。蘇俄去年計劃生產工具生產增加六點七%，實際增加七點七%，消費品計劃生產增加七點四%，實際增加七點九%，可見蘇俄仍以重工業為優先，重工業係軍需工業之基礎。

農業仍為蘇俄經濟中之落後部門，去年農品產量與上年相同，而其計劃則為增加五點五%。蘇俄去年穀物產量及甜菜產量均少於前年；前者前年生產一億八千六百萬噸，後者生產七千八百三十萬噸。

蘇俄去年對外貿易未達其計劃增加七%之目標，其增長率亦低於一九七〇年，是年增加一%。

蘇俄去年對經濟互助委員會國家之貿易，佔其對外貿易總額五六%。

交通方面，各種運輸工具客運量之計劃，未完

成。
十五日報導俄共中央「關於文藝批評」之決議，摘要如下：

加強文藝管制

俄共
「眞理報」
一月二日

(一) 文藝批評對蘇俄文藝作品及共產國家文藝創作之分析，不够深入。許多文藝評論文章之哲學與美學水準甚低，而且未能將文藝與生活聯繫。文藝批評對不正確思想與藝術觀點，仍表現調和態度，對資產階級「大眾文化」之反動本質，未積極暴露，對各種非馬克斯主義及修正主義之文藝思想，未積極批判。今後必須改進文藝批評工作。

尼克森國情咨文，紛紛加以抨擊，述要如下：

抨擊美國統情文

蘇俄
廣播電台
及報刊對
美國總統

(一) 對外政策

尼克森總統之對外政策咨文，係宣揚其競選下

屆總統之對外立場，其要點為：

(1) 美軍將駐越南，美政府將繼續支持西貢

(2) 繼續支持以色列佔領阿拉伯領土。

(3) 增加戰略武器生產。

(4) 承認與若干拉丁美洲國家，印度及孟加拉及蘇俄文化有精深研究之學者，未充分參加文藝批評工作。

(5) 指責蘇俄製造國際緊張局勢。

(二) 黨政機關及作家協會對其所屬出版物，電視與廣播電台編輯部，仍未能有效監督，因而未能善為利用大眾傳播工具，給予人民思想與美學教育，應切實改進。

(三) 許多文學作品，劇本、電影、畫展、音樂作品未受批評。對馬列主義美學、藝術理論與歷史及蘇俄文化有精深研究之學者，未充分參加文藝批評工作。

(四) 文藝批評之缺失，主要由於人才不足。

蘇俄作家協會理事會特於一月二十六—二十八日舉行會議，討論如何執行上述俄共中央之決議，俄共中央政治局候補委員兼俄共中央書記第米切夫出席指導。

俄共一向強調資本主義與社會主義兩個體系對立，思想鬥爭必然尖銳，因此，必須加強思想鬥爭。俄共認為文藝係思想鬥爭重要武器之一。俄共總書記布里茲涅夫在去年俄共大會報告時稱，黨對文藝作品之思想及其對社會之作用，向來重視。加強文藝批評工作，即加強文藝管制，亦即加強文藝在思想鬥爭中之力量。

(五) 承認有若干問題使美國去年之經濟情況惡劣。

(2) 申述政府所執行穩定經濟之措施。

(3) 預言美國經濟將恢復繁榮，但未提出導致繁榮之具體計劃。

(三) 預算

尼克森總統下年度（一九七二—七三年度）預算咨文所列之軍事開支，為八百四十億美元，即增加一百二十億美元，在和平時期，如此龐大軍事預算，實係創舉。

美國增加之軍事預算，主要將用於擴充戰略核子武器。

美國增加軍事預算，係準備新的侵略與干涉行動，此將不只使國際局勢更趨複雜，且將導致新的金融與貨幣危機。

(四) 國情咨文

尼克森總統之國情咨文，全美報紙均指其係為競選下屆總統鋪路。咨文對貧窮問題及許多其他國內問題，均避而不談，原因係美國政府以擴充軍備

為優先。咨文表示將能克服通貨膨脹，但美國誠實之經濟專家表示不甚樂觀。

蘇俄以美國為其首要敵人，向來對美國政府之言行無不加以攻擊。蘇俄廣播電台與報紙每日必有言各項咨文，乃係其必然之舉措，由此可見俄美對立之尖銳，可見蘇俄誣謗美國政府，破壞美國政府威望所用手段之毒辣。

俄 埃 關 係 近 事

(一) 埃及總統

埃及總統、埃及阿拉伯社會主義聯盟主席沙達特應俄共中央，俄最高蘇維埃及俄政府之邀，於二月二十一四日非官式訪蘇俄，總統國家安全事務顧問及外長隨行。沙達特曾與俄共總書記布里茲涅夫及部長會議主席柯錫金會談，俄方參加會談者有：俄共政治局委員兼中央書記基里林柯，俄共中央書記波諾馬里夫，外交部長，國防部長及俄駐埃及大使。

(1) 雙方堅決譴責以色列在美國支持下之侵略與擴張政策。蘇俄對埃及反帝與反猶太主義之堅定立場，表示高度讚佩。雙方重申繼續爭取以色列軍隊撤出阿拉伯領土之決心。

(2) 雙方深信努力加強阿拉伯國家團結，將能提早消滅以色列侵略之後果。

(3) 雙方曾決定進一步加強埃及防衛力量之若干具體步驟。

(4) 雙方重申全面支持反對帝國主義侵略之各國人民。

(二) 蘇俄對外貿易部長一月十七日飛赴開羅，二十二日與埃及簽訂一九七二—七五年貿易協定，以繼一九六六—七〇年貿易協定。

沙達特去年十月十一—十三日曾訪俄，此次訪俄距上次訪問僅三個月有餘，可見其依附蘇俄之緊。沙達特此次訪俄之主要目的，當係要求增加軍援，其證據為蘇俄國防部長參加與沙達特會談，及沙達特訪俄返國後不久，蘇俄國防部長赴埃及訪問，其在埃及時會訪問埃及部隊。

蘇俄對埃及之貿易額，係居其對新興國家貿易額之首位。俄埃一九七〇年之貿易額約合六億七千萬美元。

加 納 對 亞 經 助

亞政府代表團，由交通部長

(一) 約旦—蘇俄與約旦之關係

於二月初

成立經濟與技術合作協定，俄將助約旦訓練工人及中學程度之技術人員，地質及礦產勘察，建設等技術學校一所，職業學校一所，婦女職業學校一所。蘇俄將派遣教員協助以上各學校之成立並授課。

(二) 蘇俄與約旦去年五月簽訂兩國第一個文化合作協定及一九七一年文化交流計劃。約旦學生就讀於蘇俄高等學校，學雜食宿等費全免。

經濟與技術合作協定之簽訂，表示兩國關係之增進。

十一日正式訪問埃及，曾與埃及總統，軍事部長暨其他軍政要員會談，並訪問埃及部隊。雙方代表之聯合公報略稱：蘇俄國防部長與埃及會談之重點，係加強埃及武裝部隊作戰力量問題。雙方對俄埃及武裝部隊合作之加強，表示滿意。

(三) 埃及民航部長二月二十日稱，埃將向蘇俄購買YAK—四〇型客機八架，Tupolev-154客機八架。

(四) 蘇俄對外貿易部長六日訪問敘利亞，隨行人員有對外貿易部長及軍事將領數人。雙方發表之聯合公報略稱：雙方會討論擴大政治、黨務、經濟、貿易與文化等方面之合作問題。蘇俄對敘利亞收回以色列所佔領之領土之決心，予以高度評價。雙方譴責以色列靠美國支持而擴大侵略行為，並堅持以色列軍隊無條件全部撤出阿拉伯領土。蘇俄將繼續支持阿拉伯各國人民收復以色列佔領之領土。雙方譴責美國在中南半島之侵略，表示支持中南半島人民反對美國侵略。雙方支持北韓關於統一韓國之建議及關於美軍撤出南韓之要求。雙方簽訂蘇俄經技援助敘利亞之新協定。

蘇俄利用軍援與經技援助拉攏敘利亞。蘇俄援助敘利亞建設歐發拉特水壩，石油工業，鐵路。俄羅馬祖洛夫率黨政代表團之訪問，並簽訂經技援助敘利亞建設歐發拉特水壩，石油工業，鐵路。俄羅馬祖洛夫率黨政代表團之訪問，並簽訂經技援助敘利亞建設歐發拉特水壩，石油工業，鐵路。

(五) 蘇俄黨政代表團由俄共政治局委員、俄部長會議第一副主席馬祖洛夫率領，於二月二十一—二十二

蘇俄黨政代表團由俄共政治局委員、俄部長會議第一副主席馬祖洛夫率領，於二月二十一—二十二

蘇俄黨政代表團由俄共政治局委員、俄部長會議第一副主席馬祖洛夫率領，於二月二十一—二十二

(二)伊拉克—伊拉克黨政代表團應俄共中央及蘇俄政府之邀，由伊拉克阿拉伯社會主義復興黨副總書記兼革命指導委員會副主席胡山率領，於二月十七日訪俄，與俄會談。俄方參加會談者為：

俄共政治局委員、部長會議主席柯錫金，俄共中央書記波諾馬里夫，部長會議副主席V·諾維柯夫，

外交部長，對外經濟關係委員會主席，國防部第一副部長蘇柯洛夫大將。伊拉克參與會談人員為：胡山，外交部長，石油與礦產部長，公共事務局長，經濟事務局長，陸軍參謀長，空軍司令。

伊代表團並曾與俄共總書記布里茲涅夫會談。

去年九月中至十月初在俄渡假及治療。去年十二月

蘇俄經援與軍援伊拉克，因而兩國關係密切。

其討論之重點，當係經援與軍援問題。

俄國防部長訪問伊拉克四日。

承認孟加拉。

△以國防部長戴陽啓程訪美。春節攻勢。

△俄埃高層會談結束，沙達特

△北越重彈撤軍溢調，正式拒絕

赴南斯拉夫訪問。

△促使北越釋放美國戰俘，美東

△高寮情勢危及泰境，泰軍加

△強邊界割共。

△荷里沃克宣佈退休，馬歇爾繼

△美國和平計劃。

△美蘇限制戰略武器會議休會，

△英相希斯發表聲明，英軍繼續

△美蘇聯合公報表示，若干問題已獲進

△維持北愛爾蘭法律秩序。

△埃及總統沙達特抵利比亞訪問

每月大事記

國際部份

一月一日

△佐藤重視中日和約，強調決不

片面廢除。

△佐藤在國會重申中韓與日本安

危相關，「吉田書簡」並非個人信函

△泰國猛烈轟炸叢林共黨巢穴。

△美國使用新式炸彈，轟炸寮境

△美擴與俄合作進行太空飛行。

△匪新華社報導說，北越已進入

條件撤軍。

△越共拒絕美國計劃，要求美無統。

△蘇俄向埃及總統表明，不願中

全面備戰狀態。

△美對北越防空陣地連續進行七

△美國使用新式炸彈，轟炸寮境

△美擴與俄合作進行太空飛行。

△匪新華社報導說，北越已進入

條件撤軍。

△越共拒絕美國計劃，要求美無統。

△蘇俄向埃及總統表明，不願中

全面備戰狀態。

△美對北越防空陣地連續進行七

△蘇俄向埃及總統表明，不願中

△印度以大量物資贈予孟加拉國

次轟炸。

△愛爾蘭人焚毀英國大使館。

△東戰事重啟。

△拉曼在印度演說強調，孟加拉

判。

△在巴黎和談席上越共提新建議

△保持第六艦隊母港問題，美與

△印度以大量物資贈予孟加拉國

△美學者尼梅爾指出，我政府秉

承文化傳統，美對華政策不容變更。

△拉曼在印度演說強調，孟加拉

△印度以大量物資贈予孟加拉國

舉行間接會談，討論重開運河問題。

△越共在河內廣播，拒絕接受美

△拉曼在印度演說強調，孟加拉

△印度以大量物資贈予孟加拉國

△國所提和平建議。

△埃總統沙達特抵莫斯科訪問。

△英國及大多數西歐國家宣佈

△孟加拉共和國正式申請加入不

每月大事記